
ИЗВЕШТАЈ О СПРОВЕДЕНОЈ АНАЛИЗИ ЕФЕКАТА  

 

Kључна питања за анализу постојећег стања и правилно дефинисање промене која се 

предлаже 

1) Који показатељи се прате у области, који су разлози због којих се ови показатељи прате 

и које су њихове вредности? 

Статистика пољопривреде представља свеобухватан систем прикупљања, обраде и 

извештавања о статистичким подацима у области пољопривреде. Као таква, статистика 

пољопривреде Републике Србије скоро у потпуности је усклађена са методологијом ЕУ 

(Eurostat), што омогућава упоредивост показатеља сектора пољопривреде Републике Србије 

са државама чланицама ЕУ. 

Показатељи који се прате у овој области су пре свега стање залиха замрзнуте малине и 

вишње, као и њихов извоз.  

Стање залиха малина на дан 20. фебруар 2024. године је 53.233 тоне, док је укупна залиха 

вишње 28.724 тоне.  

Банка Поштанска штедионица пласирала је у финансијска средства по основу кредита у  

износу од 385.070.686,05 динара. Број корисника кредита – 18 правних лица. 

Сви корисници кредита су уредни у отплати преузетих обавеза, исплаћују своје обавезе са 

доцњом не дужом од 30 дана.  

Обзиром да након истека грејс периода по овој уредби корисницима кредита почињу и 

отплате кредита код других пословних банака (након истека мораторијума), јавила се 

оправдана бојазан уредности сервисирања свих обавеза по кредитима, и то у тренутку када 

корисници кредита још увек нису продали залихе малина из 2022. и 2023. године (или су 

продали мањи део). Такође, за пар месеци ће ући у нову откупну сезону и уколико не буду 

имали ликвидних средстава, неће моћи да набаве нови род од примарних произвођача. 

2) Да ли се у предметној области спроводи или се спроводио документ јавне политике или 

пропис? Представити резултате спровођења тог документа јавне политике или прописа и 

образложити због чега добијени резултати нису у складу са планираним вредностима. 

Ова мера се доноси на основу члана 37. Закона о уређењу тржишта пољопривредних 

производа („Службени гласник РСˮ, брoj 67/21), а којим су прописане ванредне 

интервентне мере за пољопривредне производе као вид мера који се доноси у ситуацијама 

када не постоји могућност да се ни на који други начин успостави нормално 

функционисање тржишта. 

4) Да ли су уочени проблеми у области и на кога се они односе? Представити узроке и 

последице проблема. 

Проблем са малином и вишњом рода 2022. године настао је због превисоке цене коју су 

диктирали извозници, вођени добром зарадом током 2021. године коју је обележила 

пандемије COVID – 19. У том периоду малина, али и вишња била је веома тражена и скупа 



роба у целом свету због свог лековитог својства с обзиром да су богате  антиоксидансима и 

витамином C. 

На почетку прошлогодишње сезоне цена је била задовољавајућа, међутим, како је берба 

малине и вишње одмицала, мењали су се и услови понуде и потражње на светском тржишту. 

Услед економске кризе која је диктирала честе промене правила на тржишту Европске уније 

дошло је и до промена навика потрошача што је резултирало смањењем потрошње ове две 

врсте воћа које не спадају у основне животне намирнице и на неки начин представљају 

луксузну робу. Ово је знатно отежало пословање извозника што је допринело гомилању 

залиха у хладњачама, па самим тим и паду откупних цена. 

Откупна цена малине је у 2022. години, на почетку бербе износила, у зависности од региона, 

од 450 до 700 динара по килограму, да би на крају она износила од 250 до 300 динара по 

килограму. 

Откупна цена вишње је у 2022. години, на почетку бербе, износила 120 динара по 

килограму, да би врло брзо пала на 60 динара по килограму, за колико се откупљивала прва 

класа. 

Због тешкоћа у пословању и великих количина ускладиштене робе која није нашла пут до 

својих купаца (што је за ове две врсте воћа редак случај) угрожен је откуп рода малине и 

вишње у 2023. години, тако да прелазне залихе у хладњачама према подацима 

Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде - Сектора пољопривредне 

инспекције износе између 30 и 40 хиљада тона малине и између 10 и 11 хиљада тона вишње, 

тако да је откупна цена малине ове године, у зависности од квалитета, између 150 и 200 

динара по клограму, а вишње између 30 и 50 динара по килограму.  

Све ово је довело до тога да знатан број произвођача малине и вишње, који су своју робу 

предали хладњачарима 2022. године, не буде исплаћен, а због недостатка слободног 

складишног простора угрожен је и овогодишњи откуп. 

 

5) Која промена се предлаже? 

Допуном ове уредбе омогућава се корисницима кредита репрограм кредита односно 

продужење рока отплате кредита максимално 30 месеци, укључујући грејс период од 6 

месеци, са роком отплате кредита максимално 54 месеца од дана пуштања кредита у течај. 

На тај начин стварају се услови за пласман робе на тржишту по бољим ценама, како би се 

ублажиле последице поремећаја на тржишту. Очекује се да ће сви корисници кредита, 

односно њих 18 ући у репрогам. 

Кључна питања за утврђивање циљева 

2) Шта се предметном променом жели постићи? (одговором на ово питање дефинишу се 

посебни циљеви, чије постизање треба да доводе до остварења општег циља. У односу на 

посебне циљеве, формулишу се мере за њихово постизање). 

Доношењем ове уредбе настоје се ублажити последице које имају значајан ефекат на 

стабилност дохотка произвођача малине и вишње, као и на ланац откупа, прераде и 

пласмана ових производа што са друге стране оставља последице на квалитет живота у 

руралним подручијима и повећава могућност појаве сиромаштва. 

 



4) На основу којих показатеља учинка ће бити могуће утврдити да ли је дошло до 

остваривања општих односно посебних циљева? 

Циљ ове уредбе је смањење залиха малине и вишње и намирење произвођача, као и подршка 

корисницима кредита у превазилажењу последица изазваних поремећајима на тржишту. 

У хладњачама је на дан 3. августа 2023. године регистровано укупно 93.373 тона дубоко 

замрзнуте малине (од тога род 2022. године 22.870 тона).  

 

 

Табела: Залихе малине и вишње на дан 20. фебруар 2024. године 

Воћна 

врста  

 Укупно ДЗ 

малине 

I КЛАСА 

роленд 

II 

КЛАСА 

Оригинал 

МАЛИНА  53.233 4.039 11.304 37.891 

ВИШЊА  28.724 17.803 1.283 9.638 

 

Месечна динамика извоза је у протеклих пар месеци cca 7.000 тона малине.  

 

Мишљења смо  да ћемо у нову кампању (сезону) ући са залихама cca 25.000 тона и то без 

прве класе. 

 

Кључна питања за анализу финансијских ефеката 

1) Проценити колика су средства потребна за субвенционисање кредита до краја истека 

репрограма? 

Укупна сума субвенционисане камате у периоду отплате за постојеће кредите је 31.2 мил 

динара док је у 2024. години пројектовано да ће бити потребно до 18.000.000 динара за 

постојеће кредите без репрограма.  

Репрограмом односно продужетком рока, услед примене једнаких ануитета, процена је да 

ће укупна сума камате бити увећана између 10% и 20%. 

Процењујемо да су тренутна средства од 18.000.000 динара која су опредељена у складу са 

овом уредбом довољна за плаћање камате која може доспети у 2024 години. 

 



Кључна питања за анализу економских ефеката 

1) Које трошкове и користи (материјалне и нематеријалне) ће изабрана опција 

проузроковати привреди, појединој грани, односно одређеној категорији привредних 

субјеката? 

Корисници мере садржане у овој уредби у највећој мери су мали и средњи складиштари, 

уписани у одговарајуће регистре, који неће имати никакве додатне трошкове, с обзиром да 

већ послују у оквиру одређене привредне делатности, односно већ испуњавају прописане 

законске услове, те изабрана опција не намеће додатне трошкове корисницима.  

С друге стране, изабрана опција имаће директан утицај на повећање прихода и стабилност 

дохотка корисника ове мере с обзиром да је реч о кредитној подршци.  

Произвођачима су кроз овај вид кредитне подршке која је дата овом уредбом правним 

лицима и предузетницима, исплаћена финансијска средства како би припремили засаде и 

применили све агро-техничке мере  за нову бербу у текућој години.  

Хладњачари ће на овај начин обезбедити откуп новог рода малине и вишње у текућој години 

и вратити поверење од стране произвођача малине и вишње. 

Банка Поштанска штедионица јесте финансијска институција која врши пласман 

финансијских средстава и на тај начин обезбеђује добит. 

2) Да ли изабрана опција утиче на конкурентност привредних субјеката на домаћем и 

иностраном тржишту (укључујући и ефекте на конкурентност цена) и на који начин? 

Изабрана опција директно утиче на унапређење конкурентости привредних субјеката на 

домаћем и иностраном тржишту. Достизање свих посебних циљева у мањој или већој мери 

доприноси унапређењу конкурентности пољопривредних произвођача и прерађивача на 

домаћем и иностраном тржишту, уз претпоставку релативне стабилности тржишта у 

средњем року. 

Кључна питања за анализу управљачких ефеката 

2) Да ли постојећа јавна управа има капацитет за спровођење изабране опције (укључујући 

и квалитет и квантитет расположивих капацитета) и да ли је потребно предузети одређене 

мере за побољшање тих капацитета? 

Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде има обезбеђене капацитете за 

спровођење ове уредбе и није неопходно додатно запошљавање. Механизам комуникације 

је успостављен, организују се састанци са представницима Банке Поштанске штедионице 

где се дефинишу услови и критеријуми за спровођење ове интервентне мере. Сваког месеца 

од стране пољопривредних инспектора врши се контрола залиха малине и вишње, а након 

обављених инспекцијских надзора Банци Поштанска штедионица се достављају извештаји 

за сваког појединачног корисника кредита. 

 


